
 جبر

 عبارت جبری، اتحاد

 

,𝑥سؤال ورودی: فرض کنید  𝑦  دو عدد حقیقی هستند که𝑥2 + 𝑦2 = 10𝑥 − 6𝑦 − 𝑥. مقدار 34 + 𝑦 چند است؟ 

 باشید. کر اتحادفطرف. و به گام اول، همه چیو ببرید یهحل: راه

𝑥2 + 𝑦2 − 10𝑥 + 6𝑦 + 34 = 0 → 𝑥2 + 𝑦2 − 10𝑥 + 6𝑦 + 25 + 9 = 0 
𝑥2 + 𝑦2 − 10𝑥 + 6𝑦 + 25 + 9 = 0 → (𝑥 − 5)2 + (𝑦 + 3)2 = 0 

 دقت کنید که

(𝑥 − 5)2 = 𝑥2 + 25 − 10𝑥 
(𝑦 + 3)2 = 𝑦2 + 9 + 6𝑦 

)چون منفی  ها باید صفر باشند.که هردوی اونای؟ اینحالا جمع دو عدد مربع کامل برابر صفر شده. چه نتیجه
 شوند(.نمی

𝑥 − 5 = 0 , 𝑦 + 3 = 0 → 𝑥 = 5  , 𝑦 = −3 → 𝑥 + 𝑦 = 2 

 سازی...مربع کامل

 بینیم...تر میبعدا بیش

 

 :کتاب

 ، محسن جمالی، انتشارات فاطمیآشنایی با جبر

 

 نشر الگومحمد جعفری، ، ریاضیمرحله اول المپیاد و مسائل مباحث 

 

 

  

  



 اتحادهای جبری

 

 ایمربع دو جمله

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 2𝑎𝑏 
(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 

 

(𝑎 + 𝑏)2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑏2 

 نتیجه:

𝑎2 + 𝑏2 =
(𝑎 + 𝑏)2 + (𝑎 − 𝑏)2

2
 

𝑎𝑏 =
(𝑎 + 𝑏)2 − (𝑎 − 𝑏)2

4
 

 

 مزدوجاتحاد 

𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

 

 

𝑥4: عبارت ۱سؤال  + 4𝑦4 .را تجزیه کنید 

 کنیم، تا بعدش...ها رو درست میاول توی یک مربع این جمله حل:راه

𝑥4 + 4𝑦4 = (𝑥2 + 2𝑦2)2 − 4𝑥2𝑦2 = (𝑥2 + 2𝑦2)2 − (2𝑥𝑦)2 

𝑎2 شود...تجزیه می که طبق مزدوج − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

𝑥4 + 4𝑦4 = (𝑥2 + 2𝑦2)2 − (2𝑥𝑦)2 = (𝑥2 + 2𝑦2 − 2𝑥𝑦)(𝑥2 + 2𝑦2 + 2𝑥𝑦) 

 و کامل است.

 

 مقدار عددی عبارت زیر چند است: :۲سؤال 

10002 + 9982 + 9962 + ⋯ + 42 + 22 − (9992 + 9972 + 9952 + ⋯ + 32 + 12) 



 ی کنیم و بعد اختلاف دو عدد مربع را مزدوج بنویسیم:بنددستهحل: راه

(10002 − 9992) + (9982 − 9972) + (9962 − 9952) + ⋯ + (42 − 32) + (22 − 12)

= (1000 + 999)(1000 − 999) + (998 + 997)(998 − 997)

+ (996 + 995)(996 − 995) + ⋯ + (4 + 3)(4 − 3) + (2 + 1)(2 − 1)

= (1000 + 999) + (998 + 997) + (996 + 995) + ⋯ + (4 + 3) + (2 + 1)

= 1000 + 999 + 998 + 997 + ⋯ + 4 + 3 + 2 + 1 =
1000 × 1001

2
= 500 × 1001 = 500500 

 

 ایاتحاد مکعب دوجمله

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 
(𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3 

 ایمدل دیگه نوشتن مکعب دوجمله

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 𝑏3 + 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏) 

 .: معادله زیر را حل کنید۳سؤال 

√1 + √𝑥
3

+ √1 − √𝑥
3

= √5
3  

 حل:راه

 برداشتن فرجه سه ها دو طرف به توان سه.برای 

𝑎فرض کنم  = √1 + √𝑥
𝑏و  3 = √1 − √𝑥

 . مدل دوم اتحاد مکعب را استفاده3

𝑎 + 𝑏 = √5
3

→ 𝑎3 + 𝑏3 + 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏) = 5 → (1 + √𝑥) + (1 − √𝑥) + 3𝑎𝑏(√5
3

) = 5

→ 𝑎𝑏(√5
3

) = 1 → (√1 + √𝑥
3

) (√1 − √𝑥
3

) (√5
3

) = 1

→ √(1 + √𝑥)(1 − √𝑥)(5)
3

= 1 → (1 + √𝑥)(1 − √𝑥)(5) = 1 → 

(1 − 𝑥)(5) = 1 → 1 − 𝑥 =
1

5
→ 𝑥 =

4

5
 

هاتون مشخص باشه که سر برید جلو و همه را حل کنید. اشکال ۲۱تا پایان مثال ، ۱تمرین: کتاب آشنایی با جبر، فصل 
 کلاس بپرسید.

 بیشتر خواستید، از مباحث مسائل یا الفبای جبر حل کنید.سؤال اگه 


